



# 冬季装修 保温防干燥最关键

冬季，北方城市寒冷干燥、气温低，影响工人施工，且有害气体不容易挥发，室内空气太干燥，还易引起火灾。专家提醒消费者，冬季刚交房的新居，一般都没有供应暖气，装修时注意保温；老房重装通常有暖气供应，要注意保湿防火。



## 无暖气 室内做好保温

新建成的房屋，墙体、地面通常比较潮湿阴冷，很容易造成贴砖不牢，因此房间应尽量运行一阶段采暖设备。

**提示：**水性涂料、胶类应该存放在温度较高的房间。无论是墙砖还是地砖，都应该先将材料从室外搬到室内存放一个阶段，使其与室内温度相一致。

## 木制品 含水率接近室内

装修前要将所用的主材，特别是木材提前备好，最好在有采暖设备的室内放置3~5天，以挥发掉由于温度变化而结出的水分，让木材的含水率接近屋内的水平。

**提示：**对于用做收边的木线，加工完成后要尽快将表面封油，如果木线内的水分丢失，木线会出现收缩，还可能影响到饰面板的外观。

## 装饰面板 除尘平放

装饰面板等材料在运到工地后，应及时除尘，用干毛巾擦去浮尘，必要的话连续涂刷两遍清漆封底。所有装饰面板都应该平放，最下面垫一张大芯板，将装饰面板码放整齐，可以防止面板开裂、起翘。

**提示：**不要把装修材料过近地堆放在暖气等取暖设备之上，避免受热不匀造成各种材料的变形。

## 腻子 自然阴干

墙面、天花如果刮腻子或贴壁纸，要自然阴干，不要大开门

窗，防止迅速失水而影响施工和变形。开窗通风最好选在上午10点至下午4点之间，这一段时间温度相对高些，可以防止新刮的腻子冻结。

沙灰墙、保温墙最好全部贴上布，直接在布上刮腻子，直到干透后用砂纸打磨平整。墙面如果有较大的窟窿或下凹，最好用石膏粉加乳胶调和补平墙面。

**提示：**冬天墙面出现干裂主要是失水不均造成的，在墙面上贴牛皮纸或豆包布，能起到一定的预防效果。墙面有较大裂缝时，裂缝处要贴牛皮纸再刮腻子。

## 涂料 注意保温防干裂

在低温条件下，装饰建材容易收缩，从而影响整个工艺效果。装修时较为适宜的室内温度为10℃左右，一般情况下，涂料施工温度不宜低于5℃，做乳胶漆时，更要注意室内温度最好达到15度以上，这对漆膜的生成有利，如果温度低了，漆的质量就差。清漆施涂温度不低于8℃，湿度不能大于85%。

对于还没供暖的房间，在温度达不到要求时，应暂停施工或增加采暖设备，以增加室内温度。对于已经供暖的房间，较高的温度对施工是有利的，但要注意作业面失水过快而造成干裂的问题。

**提示：**门窗关闭时间过长，一旦上漆后，就要开窗透风透气，以尽快释放有毒气体。必要时加强室内空气循环如用风扇在室内吹风，以加快释放污染物质。

## 防尘 大风天气不宜做油工

冬季气温低，油漆表面干燥时间长，漆膜表面与外界空气接触时间也相对较长，空气中的灰尘颗粒容易黏附在漆膜表面，形成颗粒现象（空气干燥时更加明显）。因此，为了更好的漆膜效果，在油漆施工之前，注意环境的清洁。

**提示：**大风降温天气不宜进行油工作业。因为冬季风沙较大，涂料和油漆未干时容易附着尘土，应注意选择无风的天气进行涂刷。

## 色彩 不要一味偏暖

冬季寒冷，人们在选择家居色彩时，大多喜欢暖色系，整个房间都采用过暖的色彩，到了夏季就会感觉燥热。所以，装修前一定要选择合适的色彩，即使选择暖色系，也要让设计师进行适当地调节。

**提示：**最好不要选择过多色彩，刚开始看着很新鲜，但时间一长可能会有视觉疲惫。可选择比较清淡的颜色，会达到更好的效果。

## 工期 跨年装修要多注意

冬季装修，尤其是现在即将进行的装修，特别要注意工期问题。遇到跨年装修，要注意工期问题，假期前后施工，要多去现场走走看看，避免出现质量问题。

**提示：**面积较小、装修工艺不多的房子，工期大约在45天左右。面积大又不想跨年装修的消费者，可以先在年前看设计、准备材料，年后再开工。

（新华）

